
1 
 

PRESIDENTE. Buonasera a tutti, diamo inizio al Consiglio Comunale del 31 Maggio 2021 alle ore 
21:25. Precisiamo che sono state adottate tutte le misure previste per il contenimento delle 
problematiche Covid, diversi consiglieri sono collegati on-line da casa sulla piattaforma 
predisposta. Ricordo ai consiglieri presenti di comunicare alla Segreteria eventuali periodi di ferie 
in cui non potranno essere presenti né di persona né con collegamento on-line. Oggi vi è arrivata 
dalla segreteria una comunicazione inerente un adempimento richiestoci da chi segue le 
problematiche privacy. Invito i consiglieri ed i membri di Giunta a compilare e firmare il modulo e 
restituirlo entro e non oltre il 30 di giugno. Invito infine i presenti e chi ci ascolta da casa a 
partecipare all’incontro in programma per il 10 giugno 2021 on-line, sempre sulla piattaforma 
Youtube del Comune di Casalgrande dal titolo “l'utilizzo dei beni confiscati per scopi sociali” 
Pierpaolo Romani, il coordinatore nazionale di avviso pubblico, Gian Guido Nobili responsabile 
area sicurezza urbana e legalità Regione Emilia-Romagna, Ciro Corona Presidente 
dell'Associazione Resistenza Anticamorra e come sempre coordina Laura Caputo. Passiamo ora la 
parola al segretario dottor Rosario Napoleone. 
 
MISELLI-VICESINDACO. Volevo fare una comunicazione tecnica: ricordo ai consiglieri collegati 
in video che sarebbe opportuno che mettessero nome e cognome in modo che sia chiaro, visto che 
siamo in una riunione formale, suggerirei di non utilizzare solo il cognome, di non utilizzare 
abbreviazioni, quindi vi chiederei di compilare la vostra etichetta con nome e cognome. Ricordo 
inoltre che, quando non viene acceso il video, non siete visibili sulla diretta YouTube. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Bene, passiamo ora la parola al segretario dott. Rosario Napoleone che procederà 
con l’appello e la verifica dei presenti. 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: Sono presenti i signori 
 

COGNOME NOME Ruolo Presenze 
Daviddi  Giuseppe Sindaco x 
Cassinadri Marco Presidente x 
Baraldi  Solange Consigliere  x 
Ferrari Luciano “ x 
Cilloni Paola “ x 
Ferrari  Lorella “ x 
Vacondio Marco “ x 
Valestri Alessandra “ x 
Venturini Giovanni Gianpiero “ x 
Maione  Antonio “ x 
Panini  Fabrizio “ x 
Balestrazzi  Matteo “ x 
Debbi Paolo “ x 
Ruini  Cecilia “ x 
Strumia Elisabetta “ x 
Bottazzi Giorgio Vice presidente AG 
Corrado Giovanni Consigliere x 

 

Sono altresì presenti il vicesindaco Silvia Miselli e gli assessori Benassi Daniele e Roncarati 
Alessia. 
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PRESIDENTE. Bene, presenti 16, un assente giustificato, nessun assente non giustificato. Il 
consiglio è pertanto validamente costituito. Constatata la presenza dei consiglieri e la validità del 
Consiglio stesso passo all’esame del primo punto all'ordine del giorno, ossia "Comunicazioni del 
Sindaco”. Il sindaco non ha nessuna comunicazione, pertanto ringrazio il Sindaco e passiamo 
all'esame del secondo punto in ordine del giorno, ossia: 
 
2. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 30.04.2021  

 
PRESIDENTE. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi dichiaro conclusa la discussione, 
chiedo pertanto se ci sono delle dichiarazioni di voto. Dichiaro conclusa la fase della dichiarazione 
di voto, passiamo ora alla votazione. Prego dott. Napoleone. 
 
SEGRETARIO- DOTT.NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, 16 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto. Il consiglio comunale 
ha approvato all’unanimità il secondo punto all’ordine del giorno. Passiamo ora all'esame del terzo 
punto in ordine del giorno. 
 

3. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA CONSILIARE DEL 13.05.2021  
 
PRESIDENTE. È aperta la discussione. Se non ci sono interventi dichiaro conclusa la discussione, 
chiedo pertanto se ci sono delle dichiarazioni di voto. Dichiaro conclusa la fase della dichiarazione 
di voto, passiamo ora alla votazione. Prego dott. Napoleone. 
 
SEGRETARIO-DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
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Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, 16 favorevoli, contrari nessuno, astenuti nessuno. Il Consiglio 
Comunale ha approvato all’unanimità il terzo punto all’ordine del giorno. Passiamo ora all'esame 
del quarto punto in ordine del giorno, ossia: 
 
4. VARIAZIONE DI BILANCIO AI SENSI DELL'ART. 175 DEL D. LGS. 267/2000 -

SECONDO PROVVEDIMENTO E PARZIALE APPLICAZIONE DELL'AVANZO DI 

AMMINISTRAZIONE  

 
PRESIDENTE. Passo ora la parola al vicesindaco Miselli per l’illustrazione del punto. 
 
MISELLI – VICESINDACO. Grazie signor Presidente, buonasera a tutti. Questa sera in questa 
seconda variazione che vi andiamo a proporre andiamo a finanziare alcuni capitoli all'interno della 
parte del corrente per sopraggiunte esigenze da parte degli uffici nonché alcuni piccoli nuovi 
progetti. In particolare andiamo a finanziare per un affidamento di servizio di supporto al recupero 
dell'evasione in cui stimiamo un’entrata di recupero evasione IMU di circa €100.000 con una spesa 
massima di affidamento definita a titolo prudenziale di €36.800 ed un corrispondente FCDE di  
€63.200. Questo è un servizio molto particolare su un recupero di evasione che vorremmo provare a 
fare sul territorio legato alle grandi aree non accatastate che vorremmo affidare ad una società 
specializzata, quindi sono servizi molto molto molto verticali che proviamo a vedere di portare sul 
nostro territorio. Poi andiamo a finanziare attraverso dei risparmi legati alla spesa dell'Unione per 
€35.000 delle iniziative culturali e ricreative del settore vita della comunità, questo per permettere, 
visto che finalmente la ripresa e le riaperture sono ormai un dato di fatto per fortuna, quindi 
avevamo finanziato in modo prudenziale con il Bilancio di Previsione il settore vita della comunità 
non sapendo ancora se le manifestazioni si sarebbero potute fare e in che termini, a questo punto 
stiamo ripartendo con questo finanziamento, questo lo finanziamo con economie di spese sulle 
spese dell'Unione insieme con i €28.000 che destiniamo al sostegno di alunni certificati. Questi 
€28.000 vengono finanziati perché è un trasferimento, vengono poi trasferiti in realtà a Scandiano 
perché un alunno che è un sostegno e abbiamo dovuto, per accordi tra i comuni, è obbligatorio  
riconoscere il sostegno agli alunni certificati e quindi si è concordato col Comune di Scandiano i 
€28.000 appunto del sostegno. C'è anche un prelievo dal fondo accantonato per i rimborsi tributari 
di €50.000 perché ci sono dei rimborsi che sono giunti a conclusione per alcune aziende quindi 
daremo indietro in questo caso dei soldi dovuti a delle cause che si sono concluse, delle situazioni 
sulla parte tributaria per cui verranno forniti dei rimborsi ai contribuenti. E questa è la variazione di 
bilancio come vedete abbastanza semplice che vi andiamo a prospettare. Grazie. 
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PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, è ora aperta la discussione. Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Grazie Presidente. Sì la variazione è chiara e semplice, volevo chiedere, anch'io ero curioso 
di sapere cos'era il servizio di supporto così come ci ha spiegato il vicesindaco, quindi se ho ben 
capito è un affidamento esterno ad una società esterna che fa questo tipo di controllo. Ero indeciso 
se fosse un servizio semmai di potenziamento degli uffici o se invece fosse stato un servizio 
esterno. Si ha già un'idea di chi sarà diciamo la società affidataria o è una scelta che fa 
l'amministrazione, se è da fare un bando. Poi volevo chiedere, visto che ci sono, per finanziare 
diciamo i capitoli spostati sulla vita di comunità e delle economie di spesa per circa €50.000 e mi 
sembra di capire che siano stati tolti dal capitolo ordine pubblica e sicurezza, polizia locale ed 
amministrativa, volevo sapere un po’ più in dettaglio da cosa provengono queste economie di spesa. 
E da ultimo volevo chiedere, ha fatto accenno appunto per i €50.000 di rimborsi ai contribuenti, ho 
capito bene che ci sono alcune cause che si sono concluse, quindi immagino siano stati dei ricorsi 
nei confronti dell'amministrazione quindi soldi che l'amministrazione deve dare ai contribuenti 
perché ha perso delle cause legali immagino, chiedo conferma di questo. grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi. Vicesindaco Miselli. 
 
MISELLI – VICESINDACO. Allora sì il servizio di supporto è un servizio affidato all'esterno, 
viene fatto con un affidamento diretto, abbiamo già individuato una società specializzata, ce ne sono 
pochissime e da qui il motivo per cui si può procedere con un affidamento diretto che peraltro poi è 
anche nei termini di legge, la società si è presentata ed abbiamo fatto vari incontri per questa 
valutazione, abbiamo deciso di provare a vedere come lavora, si è presentata con ottime referenze 
sul pubblico, è una società cooperativa e verrà affidata in modo diretto questo recupero tributario, 
questa società è specializzata nella gestione Imu su superfici particolari, grandi aree e superfici di 
quel tipo lì. Finanziamento è stato tolto per la precisione per 901€ al SIA per €5.821 ai servizi 
generali e per €56.276 alla Polizia Municipale. Sono risparmi delle spese dell'Unione che avevamo 
già ricevuto come comunicazione da parte dell'Unione quindi sapevamo già che i trasferimenti 
richiesti dal bilancio sarebbero stati minori di conseguenza abbiamo potuto applicare questa 
differenza che non era stato necessario invece applicare perché non avevamo destinazione con la 
precedente variazione. Per quello che riguarda l'avanzo applicato per la parte invece dei rimborsi 
tributari, sono delle cause tributarie quindi non sono cause legali ma sono solo parti appunto 
tributarie, sono rimborsi dovuti al fatto che poi la parte appunto del giudice tributario si esprime a 
favore del contribuente.  
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli. Altri interventi? Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Solo una precisazione, quindi i rimborsi tributari per l'importo complessivo di €50.000 
sono tutti per rimborsi tributari? 
 
PRESIDENTE. Vicesindaco Miselli. 
 
MISELLI – VICESINDACO. Sì, non abbiamo indicato la cifra precisa del rimborso che verrà fatto, 
perché verranno poi fatti i prelievi mano a mano dall'apposito capitolo dei rimborsi. La responsabile 
dell'Area Tributi dottoressa Barchi, ha ritenuto opportuno, visto che il capitolo era abbastanza 
esiguo, chiedere di spostare la cifra di €50.000 per cercare anche di rispondere immediatamente alle 
cause che venivano, alle cause tributarie che vedevano “vincitori” o comunque riconosciuto il 
nostro dovere rimborsare i contribuenti, visto che riteniamo che in questo momento cercare di non 
portare avanti queste cause per niente, non allungare i tempi nel fare il rimborso sia un dovere ecco. 
Però non è l'importo preciso che daremo, sarà un po' meno l'importo, è che non ce lo mettiamo a 
filo. 
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PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, altri interventi? Se non ci sono altri interventi, dichiaro 
conclusa la fase della discussione e chiedo pertanto se ci sono delle dichiarazioni di voto. 
Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Variazioni dicevamo abbastanza semplici, vengono spostati i soldi su settori vita di 
comunità e appunto per il sostegno ad alunni certificati, sono capitoli di spesa dei quali 
condividiamo lo stanziamento di risorse e quindi diciamo che di questo siamo soddisfatti. Non 
conosciamo ovviamente a chi verrà affidato questo incarico di servizio di supporto al recupero 
evasione, in ogni caso il nostro voto sarà di astensione.  
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi 
dichiara conclusa la fase della dichiarazione di voto e passiamo pertanto alla votazione. Prego 
dottor Napoleone. 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo   x 
Debbi Paolo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Corrado Giovanni   x 

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 11, contrari nessuno, astenuti 5. Passiamo ora alla votazione 
sull’immediata eseguibilità. 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
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Balestri Alessandra x   
Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo   x 
Debbi Paolo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Corrado Giovanni   x 

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 11, contrari nessuno, astenuti 5. Il Consiglio ha approvato a 
maggioranza il quarto punto in ordine del giorno. Passiamo ora all'esame del quinto punto in ordine 
del giorno, ossia: 
 
5. AFFIDAMENTO IN CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI GESTIONE, 

ACCERTAMENTO E RISCOSSIONE ANCHE COATTIVA DEL CANONE 

PATRIMONIALE DI ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E DEL SERVIZIO DI 

PUBBLICHE AFFISSIONI  

 
PRESIDENTE. Passo la parola vicesindaco Miselli per l'illustrazione del punto. 
 
MISELLI – VICESINDACO. Grazie signor Presidente. Questa sera si chiede al Consiglio di 
autorizzare a procedere con la partecipazione al prossimo bando che dobbiamo fare in questo caso 
come PUC unico quindi come PUC dell'Unione per l'affidamento del servizio della riscossione del 
canone patrimoniale di esposizione autorizzazione concessione pubblicitaria. Questo servizio è già 
tuttora in affidamento, è partito nel 2017 e scade il 31/12 di quest'anno, entro quest'anno quindi va 
riaffidato e non ci sono le condizioni per portarlo all'interno visto che è un servizio estremamente 
specialistico, gli importi non sono particolarmente elevati anche in virtù del fatto che negli anni 
precedenti, in particolare nel 2019, a livello nazionale c'è stata una sentenza della Corte di 
Cassazione che ha rimesso in discussione questi importi, ci sono stati alcuni cambiamenti nel senso 
di abbassamento. Tra l'altro al momento questo è uno di quegli accertamenti che è fermo per effetto 
del Covid quindi a maggior ragione in questo momento la situazione è abbastanza stagnante, 
ricordo che ora è affidato come servizio Treesseitalia, l'intenzione è di tornare a bando appunto 
attraverso una gara unica per rifare la concessione del servizio stesso. Verranno messi, ve lo 
anticipo, all'interno del bando di gara, oltre che le condizioni economiche anche le condizioni 
tecniche per il supporto nella gestione che deve avere per forza il soggetto affidatario, deve avere  
per la gestione del Pago.PA perché questo anno il Pago.PA sta entrando pienamente a regime quindi 
chi vincerà il  bando dovrà anche essere in grado di supportare la parte di connessione per il servizio 
Pago.PA. La struttura attuale non è particolarmente efficiente, vedremo chi parteciperà e dopodiché 
verrà stabilito, questo sarà uno degli elementi del contenuto del bando stesso, oltre appunto a quello 
economico. La proposta di delibera è per poter dare l'autorizzazione a procedere per l'affidamento 
col bando di gara. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli. È aperta ora la discussione. Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Grazie Presidente. Una semplice domanda: viene fatta un'unica gara a livello di Unione o 
vengono fatte diverse gare in ogni Comune? Grazie. 
 
PRESIDENTE. Vicesindaco Miselli. 
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MISELLI – VICESINDACO. C'è intenzione di fare una unica gara, ci sono due Comuni che hanno 
già deliberato per procedere, dovrebbero essere Viano e Baiso, gli altri stanno procedendo perché 
siamo in ritardo comunque ci siamo già a rapportati con il CUC per poter andare tutti assieme ed 
ottimizzare il tutto ovviamente e se riusciamo sia noi, noi chiuderemo io spero stasera, gli altri 
Comuni se non lo hanno fatto chiuderanno entro giugno e dovremmo riuscire ad andare a 
concludere il tutto tra ottobre e novembre con un unico bando, una unica gara. 
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco, ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi dichiaro 
conclusa la discussione, chiedo a questo punto se esistono dichiarazioni di voto. Nessuna 
dichiarazione di voto, dichiara pertanto anche conclusa la fase della dichiarazione di voto, passiamo 
ora alla votazione, prego dottor Napoleone. 
 
SEGRETARIO-DOTT. NAPOLEONE: 
  

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, 16 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto. Passiamo ora alla 
votazione sull’immediata eseguibilità, prego dott. Napoleone. 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
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Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, 16 favorevoli, nessun contrario, nessun astenuto. Il Consiglio 
Comunale ha approvato all’unanimità il quinto punto in ordine del giorno. Passiamo ora all’esame 
del sesto punto in ordine del giorno. 
 
6. PRIMA MODIFICA AL PROGRAMMA BIENNALE DEGLI ACQUISTI DI 

FORNITURE E SERVIZI 2021-2022 AI SENSI DELL'ART. 21 DEL D.LGS. N. 50/2016. 

 
PRESIDENTE. Passo la parola al vicesindaco Miselli per l'illustrazione del punto.  
 
MISELLI – VICESINDACO. Grazie Signor Presidente. La variazione al programma biennale degli 
acquisti che, come vi ricordo, è una riformulazione di quelli che sono i principali servizi acquisti 
che superano in particolare i €40.000 che devono essere rievidenziati attraverso un diverso criterio 
di aggregazione, questo per una questione di trasparenza quindi programma biennale degli acquisti 
ogni volta che viene introdotto un acquisto di bene, un acquisto di servizio che ha questo tipo di 
connotazione e quindi supera i €40.000 seppur nell'arco di una pluralità di anni quindi in questo 
caso nell'arco dei due anni, deve essere identificato all'interno di questo prospetto. In particolare 
troverete due righe in più che sono le ultime due all'interno del prospetto che avete ricevuto allegato 
alla delibera che corrispondono esattamente ai punti che abbiamo appena discusso. Nel primo punto 
c'è l'affidamento del servizio di recupero dell'evasione ed è il costo che noi prevediamo di sostenere 
a titolo prudenziale per ogni anno, abbiamo indicato €36.800 che come dicevo nella prima 
variazione sono appunto il valore prudenziale rispetto i €100.000 della complessiva entrata che 
abbiamo stimato sui 2 anni. E poi invece viene indicato il valore del costo di affidamento della 
pubblicità quindi in questo caso rispetto agli aggi. Qua è stata fatta una stima rispetto agli aggi 
attuali e sono stati messi i €26.000 per l'anno che andrà dall'anno prossimo e nel 2022 e €144.000 
per quello che riguarda l'anno successivo.  
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, è aperta ora la discussione. Se non ci sono interventi 
dichiaro conclusa la fase della discussione e chiedo pertanto a questo punto se ci sono delle 
dichiarazioni di voto. Se non ci sono dichiarazioni di voto, dichiaro conclusa la fase della 
dichiarazione di voto e passiamo ora alla votazione, prego dottor Napoleone. 
 
SEGRETARIO-DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
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Balestri Alessandra x   
Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo   x 
Debbi Paolo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Corrado Giovanni   x 

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 11, contrario nessuno, astenuti 5. Passiamo ora alla 
votazione sull’immediata eseguibilità, prego dott. Napoleone. 
 
SEGRETARIO-DOTT. NAPOLEONE: 
  

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo   x 
Debbi Paolo   x 
Ruini Cecilia   x 

Strumia Elisabetta   x 
Corrado Giovanni   x 

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 11, contrario nessuno, astenuti 5. Il consiglio comunale ha 
approvato a maggioranza il sesto punto all’ordine del giorno. Passiamo ora all’esame del settimo 
punto in ordine del giorno. 
 
7. APPROVAZIONE DELLE MODIFICHE AL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA 

DEL CANONE PATRIMONIALE DI OCCUPAZIONE DEL SUOLO PUBBLICO E DI 

ESPOSIZIONE PUBBLICITARIA E DEL CANONE MERCATALE. LEGGE 160/2019. 

 
PRESIDENTE. Passo ora la parola all'assessore Benassi per l’illustrazione del punto. 
 
BENASSI – ASSESSORE. Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Le modifiche che proponiamo 
questa sera sono principalmente due, riguardano in primo luogo l’introduzione di un nuovo articolo 
che è l'articolo 28-bis che riguarda la tariffa per le occupazioni permanenti realizzate con cassonetti 
ed altri contenitori per la raccolta rifiuti. Questo articolo viene introdotto siccome era già in verità 
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presente nell’ex regolamento Cosap e quindi quello in vigore fino all’approvazione del nuovo 
regolamento per il canone unico, viene riportato quindi in questo articolo con la specifica che 
solamente per l'anno 2021 il termine per il versamento di questo canone è posticipato al 30 giugno e 
conseguentemente viene anche modificato l'allegato B per definire il nuovo coefficiente di 
applicazione della tariffa corrispondente. Passiamo invece all'altra modifica che è quella che 
riguarda l'articolo 34 per quanto riguarda le distese dei pubblici esercizi in recepimento alla 
mozione che è passata all'unanimità nell'ultimo Consiglio Comunale ed anche in una misura 
diciamo estensiva rispetto ad essa, in quanto nell'articolo 34 comma 1 lettera AA andiamo ad 
includere nelle distese esentate dal canone anche quelle che comprendono eventuali realizzazioni di 
gazebo dehors tettoie e strutture coperte, quindi andiamo ad introdurre la modifica che c'è stata 
chiesta nell'ultimo Consiglio Comunale estendendola proprio senza limiti temporali e facendola 
diventare strutturale nel nostro regolamento per appunto agevolare gli esercenti in questo momento 
soprattutto anche difficile di crisi. Queste modifiche sono state discusse nella commissione Affari 
Generali del 21 di maggio. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie assessore Benassi, è aperta ora la discussione. Consigliere Debbi. 
 
DEBBI. Grazie Presidente. Avevo qualche domanda. Sulle modifiche, sì, abbiamo fatto la 
commissione, per completezza di informazione diciamo anche che il coefficiente diciamo di 
occupazione suolo pubblico per i cassonetti c'è stato detto che praticamente sarà triplicato per chi lo 
dovrà sostenere, questo c'è stato rassicurato, siamo stati rassicurati che non inciderà se non in 
misura minimale sulle tariffe dei cittadini, giusto per completezza di informazione. In merito invece 
all'altro punto, la mozione che, non solo è stata approvata dal Consiglio Comunale all'unanimità, ma 
addirittura era stata proposta in modo congiunto da tutti i gruppi consiliari quindi valore, direi, 
ancora maggiore rispetto all’approvazione di una mozione che magari viene da un gruppo 
consiliare, è stata interpretata in modo estensivo, scelta che possiamo condividere, anche se forse 
poteva essere fatta così dall'inizio, diciamo, nel momento in cui era stato pensato, diciamo, di fare la 
mozione visto che l'abbiamo presentata tutti insieme come gruppi, poteva anche essere presentata in 
questo modo. Volevo chiedere in merito al punto una nota tecnica che ho dimenticato di chiedere in 
commissione, quando parliamo di gazebo, dehors, tettoie, strutture coperte, concretamente a cosa ci 
riferiamo, cioè a strutture mobili o anche a strutture fisse? Nel senso, mi è venuto il dubbio che 
potrebbe diciamo questa norma aprire ad una struttura di tipo permanente sulla distesa di tavoli e 
sedie? Perché diciamo la misura che era stata prevista era per agevolare, ricordo nella discussione, 
l’attività dei commercianti durante il periodo, diciamo, che stavamo affrontando, per questo 
avevamo fatto la mozione, perché fosse efficace subito, quindi di quelle che si chiamano un po' le 
mezze stagioni per consentire di lavorare appunto anche all'esterno, o c'è la possibilità anche di 
aprire strutture permanenti fisse su suolo pubblico attraverso questo tipo di norma? Così, mi 
chiedevo se c'è una regolamentazione particolare di queste strutture cioè deve essere un gazebo, 
deve essere aperto, non deve avere pareti, non deve essere riscaldato dentro? Non lo so, chiedo se si 
può avere questo dettaglio. Grazie. 
 
PRESIDENTE. Grazie consigliere Debbi, assessore Benassi. 
 
BENASSI – ASSESSORE. Grazie Presidente. No, diciamo che le distese che vengono autorizzate 
su suolo pubblico da parte dell'amministrazione verso i pubblici esercenti, pubblici esercizi che lo 
richiedono sono sempre di carattere temporaneo e le distese attualmente autorizzate sono di questo  
tipo. Se poi scendiamo nel particolare di dettagli tecnici come possono essere pareti chiuse piuttosto 
che aperte, questo ovviamente è un fattore che viene esaminato dagli uffici competenti di volta in 
volta rispetto all'impatto che possono avere anche in vari contesti urbanistici quindi su questo non è 
stata data una specifica, volutamente troppo stringente anche perché chiaramente ogni caso è a sé e 
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quindi bisogna valutarlo secondo diversi criteri, ma su questo ovviamente l'ufficio competente, 
l'ufficio edilizia privata insieme all’ufficio attività produttive. 
 
PRESIDENTE. Grazie assessore Benassi, prego vicesindaco Miselli. 
 
MISELLI – VICESINDACO. Chiedevo di rispondere io rispetto alla prima osservazione che ha 
fatto il consigliere Debbi visto che riguarda la questione Tari su cui mi sento particolarmente 
coinvolta. Confermo quanto è stato detto anche durante la commissione, immagino c'era la dott.ssa 
Barchi, abbia risposto lei. I costi relativi all’occupazione suolo pubblico dei cassonetti vengono 
negati in un punto del bilancio dell’Iren che viene poi spalmato secondo dei criteri forse per utenze, 
forse per numero di prelievi, non sono chiarissimi i criteri, vengono comunque spalmati su tutti i 
Comuni. È il motivo per cui abbiamo detto a questo punto comunque possiamo, anzi riteniamo che 
sia corretto mantenere un addebito nei confronti del gestore perché non abbiamo la certezza che non 
ci siano costi di terzi che in realtà vanno poi a ricadere sui nostri cittadini. Chiaro è che se questi 
costi venissero, come tra l'altro prevede il metodo MTR di addebito dei costi, dati direttamente al 
Comune che li ha generati, verrebbero eliminati perché a quel punto sarebbe un costo che in un 
qualche modo ritorna sulla cittadinanza quindi non avrebbe alcun senso. Nel momento in cui questo 
accadrà e ci sarà maggiore trasparenza anche da parte di Iren rispetto in particolare a questi costi 
sulla ridistribuzione, rivedremo anche questo punto. 
 
PRESIDENTE. Grazie vicesindaco Miselli, ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi 
dichiaro conclusa la discussione chiedo pertanto a questo punto se ci sono dichiarazioni di voto. 
Nessuna dichiarazione di voto dichiaro conclusa la fase della dichiarazione di voto e passiamo ora 
alla votazione, prego dottor Napoleone. 
 
SEGRETARIO- DOTT. NAPOLEONE: 
 

COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 16, contrari nessuno, astenuti nessuno. Passiamo alla 
votazione sull’immediata eseguibilità, prego dott. Napoleone. 
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COGNOME NOME Favorevole Contrario Astenuto 

Daviddi Giuseppe x   
Cassinadri Marco x   

Baraldi Solange x   
Ferrari  Luciano x   
Cilloni Paola x   
Ferrari Lorella x   

Vacondio Marco x   
Balestri Alessandra x   

Venturini Giovanni Gianpiero x   
Maione Antonio x   
Panini Fabrizio x   

Balestrazzi Matteo x   
Debbi Paolo x   
Ruini Cecilia x   

Strumia Elisabetta x   
Corrado Giovanni x   

 
 
PRESIDENTE. 16 presenti, favorevoli 16, contrari nessuno, astenuti nessuno. Il Consiglio ha 
approvato all'unanimità il settimo punto in ordine del giorno. Invito nuovamente i presenti e chi ci 
ascolta da casa a partecipare all'incontro in programma il 10 giugno 2021 online sulla piattaforma 
del Comune dal titolo “l'utilizzo dei beni confiscati a scopi sociali”, interverranno Pierpaolo 
Romani coordinatore nazionale di avviso pubblico, Gian Guido Nobili responsabile area sicurezza 
urbana e legalità Regione Emilia-Romagna, Ciro Corona Presidente Associazione Resistenza 
Anticamorra, coordina come sempre Laura Caputo. Ringrazio i presenti nonché coloro che ci hanno 
seguito online e dichiaro conclusa la seduta del Consiglio Comunale del giorno 31 di maggio alle 
ore 22:05. Buonanotte a tutti. 


